
SZAKMAI BESZÁMOLÓ 

VÖRÖSMARTY MIHÁLY REFORMÁTUS ÁLATLÁNOS ISKOLA 

HATÁRTALANUL TANULMÁNYI KIRÁNDULÁS 2022. 

BETHLEN GÁBOR ÉS ERDÉLY ARANYKORA 

Előkészítő órák -  2022. május 17.-18. 

Előkészítő óra keretében értelmeztük a pályázat címét: Határtalanul! Megbeszéltük nemzet, 

nemzetiség fogalmát. Előadás szólt az erdélyi magyarság történetéről, az államhatárainkon 

kívüli elhelyezkedés okairól, Románia lakosságának etnikai összetételéről, a meglátogatandó 

települések magyarságának létszámáról. Az Erdélyi fejedelemség aranykora film alapján 

feladatlapot oldottak meg diákjaink. Előzetes bemutatók készültek az utazás helyszíneiről, 

látnivalóiról. Beszéltünk az utazási etikettről.   

 

Diákjaink megnézték a Zanza Tv Erdély aranykora videót melyhez Totót töltöttek ki. 

A Magyarság Háza rendhagyó tanórájára nem tudtunk személyesen eljutni, de online 

megnéztük a „Villanások – Arany János élete és költészete című órát. 

    

 

 



Fakultazív programként a Magyar Nemzeti Múzeum Magyarország története című kiállítás 

középkor/törökkor részét nézték meg tanulóink tárlatvezetéssel. 

 

 

 

 

 



UTAZÁS 2022. MÁJUS 23-26. 

1.NAP BUDAPEST-ARAD-MAROSSILYE-DÉVA 

Reggel 6 órakor indultunk Budapestről. Első állomásunk Arad volt. Aradi sétánk 

nevezetességei a Főtér, Kultúrpalota, Városháza, Állami Színház, minorita templom, 

Szabadság-szobor volt. Ezt követően felkerestük a 13 aradi vértanú obeliszkjét. 

Tanulmányutunk első napjának délutánján értünk Marosillyére, ahol Bethlen Gábor szülőházát 

tekintettük meg. A múzeum és Bethlen Gábor életének bemutatása után egy érdekesen 

elkészített TOTÓ-t töltöttek ki diákjaink, ahol a jó válaszokat lyukasztóval kellett kilyukasztani, 

majd az ellenőrzésnél egy rajztáblán szegekből kialakított megoldókulcsra rátenni. Az 

alagsorban a marosillyei szülőház felújításáról néztünk meg bemutató kisfilmet. Késő délután 

érkeztünk meg Dévára szálláshelyünkre, a dévai Szent Ferenc Alapítvány vendégházaiba. 

ELINDULTUNK 

   

ARAD 

   



MAROSSILLYE 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



MEGÉRKEZTÜNK - DÉVA SZÁLLÁS 

   

 

 

2. NAP GYULAFEHÁRVÁR-CSERNAKERESSZTÚR 

Második napunk reggelén Gyulafehérvárra utaztunk. Már a buszutazás is nagyon érdekes volt: 

a déli Kárpátok vonulatai között, vadregényes tájakon mentünk keresztül. 

Erdély ősi történelmi fővárosa, azaz az erdélyi fejedelmeség fővárosa, a Gyulafehérvári 

főegyházmegye (korábbi nevén Erdélyi egyházmegye) székhelye, egyúttal a román ortodox 

egyház erdélyi székvárosa. A várkapunál hatalmas parkolóban álltunk meg. Falatoztunk 

keveset, utána pedig egy fahídon bementünk a várkertbe. Gyulafehérvár egyik fő látványossága 

a székesegyház, mely sok magyar emléket őriz. A gyulafehérvári római katolikus székesegyház 

az ország egyik legrégibb műemléke, sok átalakításon és viszontagságon ment keresztül, 

aminek következtében az évszázadok folyamán megjelent építkezési stílusoknak, valóságos 

gyűjteménye lett. A székesegyház számos magyar vonatkozású emléktáblát rejt, többek között 

Fráter György bíborosét, Bethlen Gábor erélyi fejedelemét, Bocskai István fejedelemét. A 

templomban sok síremlék található, többek között Hunyadi János és Hunyadi Lászlóé. Bár 

100% -os bizonyíték nincs rá, hisz a szarkofág csontokat nem tartalmaz, mégis 

zarándokhelyként tisztelik a magyarok a két Hunyadi síremlékét. 

 A várnegyedben a legérdekesebb az a Bethlen szobor volt, amit az ott jártunk előtti vasárnap 

avatott fel köztársasági elnökünk Novák Katalin, így szinte elsőként láthattunk. Sajnos ez a 

szobor a tér hátsó, eldugott zugában kapott helyet.  



Csernakeresztúr. Déva felé, visszaúton megálltunk Csernakeresztúron. Sajnos ekkor már 

nagyon esett az eső, így a programjaink lerövidültek, csak a tájházat tudtuk megnézni. A Tájház, 

vagy falumúzeum a dévai csángóknak állít emléket, akik nagyon kis számban élnek már ezen 

a területen. Küldetésük a hagyományőrzés és a magyarságtudat fenntartása. A berendezett 

szobában a régi, népi életkép tárult elénk. A helyi csángó bácsi tárlatvezetése után az esőben 

vissza buszoztunk Dévára. 

GYULAFEHÉRVÁR 

   

 

     

 

 



CSERNAKERESZTÚR 

 

Vacsorakor megkóstolhattuk a csorba levest, ami a román konyhából terjedt el Erdély-szerte. 

Mindenféle húsból és zöldségből főzik, sajátos ízét a korpacibere és a lestyán adja. Másodikra 

puliszkát és pörköltöt kaptunk. Volt, aki először evett ilyen erdélyi ételeket.  

 

 

3.NAP VAJDAHUNYAD-DÉVA 

Tanulmányutunk harmadik napjának délelőttjén tekintettük meg Vajdahunyad várát. Impozáns 

látványával, majd a gyilokjáróra felkapaszkodva elénk táruló panorámával elbűvölt minket. 

Megtekintettük a lovagtermet és a néprajzi emlékeket bemutató kiállításokat. Nagyon érdekes 

volt látni a fő sugárút hatalmas plakátjain, hogy a Hunyadiakat teljesen román 

nemzetiségűeknek tekintik. 

Tanulmányutunk harmadik napján délután miután az eső elállt felkapaszkodtunk gyalog Déva 

várába. Sajnos a vár átépítés alatt volt igy keveset láttunk belőle. Ezt követően lesétálva a 

Magna Curiát és a Város házát tekintettük meg és hallgattuk meg idegenvezetőnk ismét nagyon 

érdekes a történelmi múltat, Bethlen család emlékét megidéző előadását. 

Vacsora után nyílt lehetőségünk arra, hogy ajándékokkal kedveskedjünk az otthon 

gyermekeinek, mely játékokat rögtön ki is próbáltak. Bemutattuk Pesterzsébetet, kerületünket, 

iskolánkat. Ezt követően az egyik középiskolás diáklány idegenvezetést tartott nekünk a 

szeretetotthonban és megtekinthettük az Alapítvány tevékenységével kapcsolatos kiállítást. 



VAJDAHUNYAD VÁRA 

   

 

         

 

        

 



DÉVA 

        

    

      

 



TALÁLKOZÁS A SZERETOTTHON GYERMEKIVEL 

               

     

 

4.NAP SÓLYOMKŐ – TEMESVÁR – BUDAPEST 

Reggeli után Solyomkő várát vettük célba, -az arborétumi látogatás még mindig nem volt 

megvalósítható-majd a hegymászás után Temesvárra utaztunk. Erdély legfejlettebb városában 

városnéző séta keretében megtekintettük az óváros legjelentősebb látnivalóit: Dóm tér, 

Szentháromság-szobor, Korzó. Kora este érkeztünk haza Budapestre. 



 

 

 



ÚJRA ITTHON 

Értékelő óra 2023. május 31. 

Értékelő óra keretében megbeszéltük az utazás körülményeit, a busz a szállás az étkezés 

minőségét. 

Kitértünk az egymással való viselkedésekre, segítségekre, amely példa értékű volt az út során. 

Értékeltük, hogy az előkészítő óra bevezetéseként a kirándulás alatt a Határtalanul szó hogy telt 

meg tartalommal. 

Beszéltek a diákok a Dévai Szeretetotthon gyermekeivel történt találkozások érzéseiről. 

A fényképek nézegetésével visszaemlékeztünk a meglátogatott helyekre és idegenvezetőnk 

által elmondottakra  valamint, hogy milyen  jó hangulatú estéket töltöttünk együtt 

beszélgetésekkel játékkal. 

 
 



 
 

 

 
 



 

 
 



 

Nemzeti összetartozás napjának megünneplése 2023. június 2. 

A Nemzeti összetartozás napján megemlékező műsort tekinthettek meg diákjaink, ezt követően 

a Trianoni békediktátum- a magyarságot érintő szomorú felosztás- körülményeiről mutattak be  

power point bemutatót 7. évfolyamos diákjaink. A témanap jelentős pontja volt a Határtalanul 

kirándulás során látott nevezetességek bemutatása az iskola diákjainak. A napot a pesterzsébeti 

Trianon emlékoszlopnál tett koszorúzással zártuk, melynek során megtekintettük kerületünk 

erdélyi testvérvárosai iránti tiszteletből emelt székelykaput is. 

 

     



      

 

 

 



A Bethlen Gábor Alapkezelő Zrt által meghirdetett Határtalanul! program keretében 2020-ban 

és 2021-ben nyertes pályázatunk lett. 

 

A 2020-as pályázatot a Covid-19- pandémia miatt nem tudtuk 2021-ben megvalósítani. Ezért 

2022-ben iskolánk 8. és 7. évfolyama együtt utazott a Határtalanul tanulmányi kirándulás 

keretében Erdélybe.  

 

Intézményünk pedagógusai, diákjai, szülői nevében hálásan köszönjük támogatásukat 

programunk megvalósításához. 

 

Budapest, 2023. január 30. 

 

 

      Csák-Rozgonyi Cecília 

            intézményvezető 


